全国奥林匹克物理知识竞赛（初二卷）

一、选择题（共59分）

（一）单选题（下列每小题的四个选项中，只有一个选项是正确的，请将正确选项的字母代号填在括号中，第l～13题每题2分，第14～20题每题3分，共47分）

1．“万里长城”是中华民族的骄傲，它的全长是 [　 ]

A．6.7×104米 B．6.7×105米

C．6.7×106米 D．6.7×107米

2．用最小刻度值是0.1毫米的尺子去测量某钢丝的直径，下面是几个同学的记录，其中有效数字错误的是　 [　 ]

A．0.52毫米　 B．0.53毫米

C．0.518毫米 D．0.052厘米

3．自行车尾灯能够把车后任何方向射来的光都朝着相反方向反射回去，这是因为尾灯上安装了　 [　 ]

A．平面镜 B．多组直角棱镜

C．多组凹面镜　 D．多组凸面镜。

4．昆虫飞行时翅膀都要振动，蝴蝶每秒振翅5～6次，蜜蜂每秒振翅300～400次，当它们都从你身后飞过时，凭你的听觉　 [　 ]

A．能感到蝴蝶从你身后飞过

B．能感到蜜蜂从你身后飞过

C．都能感到它们从你身后飞过

D．都不能感到它们从你身后飞过

5．用t1代表太阳表面的温度，t2代表火箭燃烧室内燃气的温度，t3代表液态氮的沸点，t4代表南极洲的最低温度，它们温度高低的正确顺序是 [　 ]

A．t4＜t3＜t2＜t1　 B．t4＜t3＜t1＜t2
C．t3＜t4＜t1＜t2　 D．t3＜t4＜t2＜t1
6．春游时，全班准备照张集体像，站队后，发现两侧均有人在画面外，为使每个人都能进入画面，下列措施中符合要求的是 [　 ]

A．使照相机镜头离人远些，同时使镜头到底片的距离减小些

B．使照相机镜头离人远些，同时使镜头到底片的距离增大些

C．使照相机镜头离人近些，同时使镜头到底片的距离增大些

D．使照相机镜头离人近些，同时使镜头到底片的距离减小些

7．大小分别为5牛和10牛的两个力，同时作用在同一直线上，则其合力的大小 [　 ]

A．只能是15牛　 B．只能是5牛

C．大于5牛，小于15牛　 D．可能是5牛，也可能是15牛

8．春秋战国时期，在科学技术方面有高水平著作的学者是

　 [　 ]

A．孔子　 B．墨子

C．孟子　 D．老子

9．最先用实验验证了宇称不守恒的科学家是　 [　 ]

A．杨振宁 B．吴健雄

C．丁肇中 D．李政道

10．图1所示的各图中能代表晶体熔化图像的是 [　 ]


11．物块P和Q叠放在水平地面上，如图2所示，下列各对力中属于平衡力的是 [　 ]
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A．Q对地面的压力和地面对Q的支持力

B．Q对P的支持力和P对Q的压力

C．Q受到的重力和地面对Q的支持力

D．P受到的重力和Q对P的支持力

12．关于“惯性”，下列说法中正确的是 [　 ]

A．速度小的物体惯性大，速度大的物体惯性小

B．运动物体在阻力作用下会停止运动，说明力可以消除惯性

C．物体静止时惯性最大，运动时惯性减小

D．在太空航行的宇宙飞船中，物体仍然具有惯性

13．对能源的分类有不同的方法。一般情况下，将能源分为三类：第一类能源来自地球以外，第二类能源来自地球内部，第三类能源来自地球和其他天体的相互作用。人们已经利用的太阳能和核燃料分别属于　 [　 ]

A．太阳能是第一类能源，核燃料是第二类能源

B．大阳能是第二类能源，核燃料是第三类能源

C．太阳能是第二类能源，核燃料是第一类能源

D．太阳能是第一类能源，核燃料是第三类能源

14．一辆汽车从甲地驶往乙地的过程中，前一半路程内的平均速度是30千米／时，后一半路程内的平均速度是60千米／时，则在全程内这辆汽车的平均速度是　 [　 ]

A．35千米／时　 B．40千米／时

C．45千米／时　 D．50千米／时

15．三个完全相同的杯子各装了半杯水，把相同质量的

把相同质量的小铜块、小铁块和小铝块分别放入这三个杯子中，结果水对杯底的压强增加最大的是 [　 ]

A．放入铜块的杯子　 B．放入铁块的杯子

C．放入铝块的杯子　 D．条件不足，无法判断

16．一定质量的水体积为a，全部结成冰后体积变为b；一定质量的冰体积为c，全部化成水后体积变为d，则　 [ 　]

A．b比a大1／10，d比c小1／9

B．b比a小1／10，d比c大1／10

C．b比a大1／9，d比c小l／10

D．b比a小1／9，d比c大1／9

17．小球沿图3所示的光滑斜面由a滑到b，接着又在光滑水平面bc上滑动，比较小球在a、b、c三点时速度的大小 [　 ]
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A．Va＜vb＞vc B．va＜vb＜vc
C．va＜vb=vc　 D．va＜vb，vc＝0

18．匀速上升的气球下面用细线拴着一个小石块，当细线突然断了以后，石块的运动状态将是（不计空气阻力） [　 ]

A．继续匀速上升

B．立即加速下降

C．匀速上升一段距离后再加速下降

D．减速上升一段距离后再加速下降

19．平面镜M沿水平方向以大小不变的速度v移向点光源S，运动中镜面始终保持与运动方向垂直（如图4所示），则S在镜中的像S′移动速度的大小和方向是　 [　 ]
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A．以速度v水平向左移动

B．以速度v水平向右移动

C．以速度2v水平向左移动

D．以速度2v水平向右移动

20．有一个上细下粗的筒，下端用一薄片盖住后浸入水中（不计薄片重），薄片因受水的压力而不下落，如图5所示。这时向筒内轻轻注入150克水后，恰能使薄片下落，那么下列做法中同样可使薄片下落的是　 [　 ]
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A．往筒内轻轻注入150克水银

B．往筒内轻轻注入150克酒精

C．往筒内轻轻放入150克砝码

D．以上三种方法都可以

（二）多选题（下列每小题的四个选项中，有两个选项是正确的，请将正确选项选出来，并把它们的字母序号填在括号内，选对一个者给l分，有选错的不得分。每题3分，共12分）

21．下列各种现象形成的原因。正确的是 [　 ]

A．露是水蒸气液化形成的

B．霜是水凝固形成的

C．雾是冰升华形成的

D．雪是水蒸气凝华形成的

22．要使一束平行光通过某光学器件后仍为平行光束，则可选用的单个光学器件是 [　 ]

A．平面镜 B．凸透镜

C．凹透镜 D．两面平行的玻璃体

23．甲、乙两个完全相同的小球，分别挂在两根强度相同的细线下，但在乙的上方接一段橡皮筋，两球在同一高度时平衡，如图6所示，然后托起两个小球到另一相同高度，突然放手，结果　 [　 ]
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A．有可能挂甲球的细线断了，而乙球的细线未断

B．有可能挂乙球的细线断了，而甲球的细线未断

C．只要挂乙球的细线断了，则挂甲球的细线一定断

D．只要挂甲球的细线断了，则挂乙球的细线一定断

24．重为G的物体在水平外力F作用下，贴着墙保持静止，如图7所示，这时 [　 ]
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A．物体与墙之间的摩擦力f=G

B．物体与墙之间的摩擦力f=F

C．若增大F，则摩擦力f也随之增大

D．若增大F，则摩擦力f保持不变

二、填空题（请将答案填在横线上，25～31题，每空1分；32～38题，每空2分。共32分）

25．光在真空中的传播速度是______。

26、音乐会上，男中音歌手正在放声高唱，为他轻声伴唱的是一位女高音歌手，______歌手的音调高，______歌手的响度大。

27．影子是由光的______性质形成的，倒影是按光的______规律形成的。

28．著名的美籍华裔物理学家______因发现一种长寿命、重质量的介子，而荣获1976年诺贝尔物理学奖。

29．漏水运转浑天仪和候风地动仪是我国的______发明的。

30．奠定经典物理学基础并被誉为“力学之父”的英国科学家______，他的名著《______》被誉为近代科学史上最重要的文献。

31．1942年，中国物理学家______提出了验证中微子存在的实验方案，半年之后，美国科学家根据这一方案进行实验，证实了中微子的存在。

32．一列车正以18千米／时的速度由北向南在雨中行驶，坐在窗口的乘客看到雨滴正好竖直下落至地面，这一现象说明车窗外刮的是______风，风速是______米／秒。

33．一支刻度均匀、但示数不准的温度计，用它来测1个标准大气压下水的沸点温度，它的示数是110℃；放在冰水混合液中时，它的示数为－2℃。若用这支温度计测教室里的温度，示数为26℃，则教室里的实际温度是______℃；如果用它测量冰箱内的温度，示数为－16℃，则冰箱内的实际温度是______℃。

34．用图像可以表示物体的运动状态，图8中表示物体做匀速直线运动的是______段和______段，表示物体静止状态的是______段。
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35．长颈鹿是世界上个子最高的动物。个子高了，血压也要高，所以长颈鹿又是世界上血压最高的动物，雌长颈鹿平均高约4.3米，血液密度约1.05×103千克／米3，当长颈鹿的心脏收缩把血液压到比心脏高3.4米的脑子里去时，压强至少是______。

36．人们总是先看到闪电再听到雷声，设光速为c，声速为v，闪电处离人的距离为s则从看到闪电到听到雷的时间间隔为______。

37．有甲、乙两金属块，甲的质量是乙的2／3，乙的体积是甲的1／2，则甲的密度是乙的密度的______。

38．一条小河与一条公路平行，甲沿河坐小船往返于A、B两地，乙沿公路步行往返于A、B两地。船在静水中的速度和乙在公路上行走的速度相同，其大小均为v，现河水的流速为v水，则甲、乙在这两地往返一次所用的时间之比为______。

三、作图题与实验题（共21分）

39．（4分）一物体A受到重力5牛，放在与水平方向夹角为

37°的斜面上，受到支持力4牛，A在斜面上处于平衡状态，请用力的图示法将这两个力画出来。

40．（3分）如图9所示，光线AB是点光源S射向平面镜的一条光线SC的反射光线。清画出平面镜M和像S′的位置。
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41．（3分）图10中S′为S的像点。请画出凸透镜的焦点及光线SA的折射光线。
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42．（6分）在测定盐水密度的实验中，一台放在水平桌面上的天平如图11(a)所示，在称量之前必须将游码______处，然后调节______，使______。称量盐的质量时，使用的砝码及游码位置如图11(b)所示时，天平平衡；用量筒量出纯水，如图11(c)所示。然后将盐完全溶解在水中，水位升高后的位置如图11(d)所示。请把数据填入表中。
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根据数据计算盐水的密度ρ=______千克／米3。

43．（5分）你外出旅游时坐在沿平直公路行驶的汽车里，想测出汽车的速度，手中只有一块手表，该怎么测量？试写出测量方法及计算公式。（设汽车做匀速直线运动，路旁每两根电线杆之间的距离为l米）。

四、计算题（本题8分）

44．如图12所示，一个足够大，粗细均匀的U形管，先在A管中注入密度为ρA的液体，再往B管中注入密度为ρB的液体，当两管的液面高度差为l／2时（l为B液体的液柱长度），管内液体处于平衡状态，如果再往A管中注入液体C，已知ρC=l／2ρB，欲使液体平衡时两管的液面恰好相平，应该注入液体C的液柱长度为多少？
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